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Poučni in zabavni del. 

Tolstoj in njegova dela. 
(Sestavil F. Juvančič.) 

Veleum, kateri zasluži zanimanje vsacega Slo
vana v ne manjši meri nego [marsikdo drugi, ki je 
vživa, prvi sedaj živečih evropskih pisateljev, grof 
Lev Nikolajevič Tolstoj rodil se je 28. avgusta 1828.1. 
v vasi Jasnaja Poljana v Krapivenskem okraju Tuljske 
gubernije. Mati njegova, rojena kneginja Marija Niko
laj evna Volkonska, umrla je, ko Levu Nikolaj eviču 
še ni bilo dveh let. Podoba te idejalne ženske nahaja 
se krasno izvršena, v »Vojni in miru" (Mari Bolkon-
skaja). Prvi vzgojevateljici našega pisatelja bili sta 
sorodnica Tolstih, T. A. Jergoljska, za njo pa grofica 
Osten Saken, teta Levova. Ko se je preselila rodbina 
1837. 1. v Moskvo, izgubi Lev Nikolajevič očeta Ni
kolaja Iljiča, kojega živa karakteristika je podana v 
osebi Nikolaja Rostova v »Vojni in miru". Po smrti 
očetovi preselil se je Lev Nikolajevič z bratom Dmi-
trijem in sestro Marjo zopet na deželo, brat njegov 
Nikolaj pa je ostal pri grofici Osten — Saken ter 
hodil v moskovsko vseučilišče. 

Čez tri leta umrje grofica Osten — Saken, va-
ruštvo pa prevzame druga teta P. I. Juškova v Ka
zanji. Leta 1843. vstopi Lev Nikolajevič v kazansko 
vseučilišče, kjer je prebil jedno leto na fakulteti ori-
jentalskih jezikov, dve leti pa na pravni fakulteti. 
Potem odpotoval je iz Kazanji ter se naselil v Jasnej 
Poljani. Tu v tihem selškem življenji izobraževal se 
je Lev Nikolajevič sam dalje ter se vedno bolj in 

bolj približeval narodovemu življenju. Leta 1851. po
toval je na Kavkaz k bratu Nikolaju, in to potovanje 
imelo je značilen vpliv na poznejše življenje pisate
ljevo. V istem letu še vstopi Lev Nikolajevič v četrto 
baterijo dvajsete artilerijske brigade, katera je stala 
v Kazaški vasi Staro-Sidovski ob Tereku. Tu prebil 
je štira leta, do začetka turške vojne. Na Kavkazu 
začelo se je za Leva Nikolajeviča novo življenje, polno 
raznoličnih vplivov. Neopisna narava, polna poltičnih 
krasot ter zanimivo in čudovito življenje kazaško 
vplivalo je mogočno na 231etnega mladeniča, in pod 
temi vplivi nastala so prva dela Tolstojeva. Najprej 
napisal je »Mladost", za njo »Naskok", dalje slede 
»Otroška doba", »Iz zapisek markerja", »Jutro posest-
nikovo" in »Kozaki". Vsa ta dela tiskala so se v 
»Sovremeniku", le »Kazaki" izšli so v »Ruskem vest-
niku" 1863. leta. 

V turški vojni služil je Lev Nikolajevič pri štabu 
kneza Gorčakova v takozvanej donavski vojski. Leta 
1855. poveljeval je celo jednej bateriji, s kojo je bil 
v ognji pri Črni (4. avgusta) ter pri navalu na Se-
vastopolj (27. avgusta). Toda s koncem vojne, ko mu 
je bila službena karjera vže popolnem zagotovljena, 
da naš pisatelj nenadoma vojaštvu slovo. V tem času 
napisal je »Sevastopolj v decembru 1859. leta", »Se-
vastopolj v maji 1855. leta", dalje »Sekanje gozda" 
in »Sevastopolj v avgustu 1855. leta". 

Vže »Mladosti" in prvim delom, katera so bila 
podpisana z začetnicami L. N. T. bil je uspeh v krogu 
tedanjih najboljših pisateljev zagotovljen. Ko so pa 
počeli izhajati še spisi s Kavkaza in »Sevastopoljske 
povesti", postalo je zanimanje za pisatelja občno. 

Leta 1856. zbrali so se v Petrogradu najboljši 
tedanji pisatelji ruski: Gončarov, Grigorovič, Družinia, 
Ostrovski, Tolstoj in Turgenjev. Levu Nikolajeviču bilo 
je takrat šele 26 let, toda vsprejeli so ga, kakor 
omenja sam, kaj prijazno v omenjeni krog. L. 1857. 
potoval je Tostoj po Nemčiji in v Rim. Do L 1861. 
potoval je še jedenkrat iz Rusije in v tej perijodi na
pisal je »Metelj", »Dva huzarja" ter »Mladeniško 
dobo". Za tem sledita povesti »Srečanje z moskovskim 
znancem" in »Albert". Tema sledi roman »Rodbinska 
sreča", potem »Tri smrti", »Suzera" in »Polikuška". 
Vrnivši se v Jasno Poljano, vstanovil je ondi ljudsko 
šolo, popolnem po svojih načelih, katera je razlagal 
v svojem časopisu »Jasnaja Poljana". Ker so vsled 
svoje originalnosti ti pedagogiški spisi zanimivi, vspre
jeli so se tudi v zbrane spise L. Tolstega in sicer 
tvorijo četrti zvezek Salajevske izdaje. 

L. 1862. oženil se je z Zofijo Andrejevo Bersovo, 
hčerjo moskovskega doktorja, toda ženitev ni v ničem 
izpremenila dosedanjega življenja Tolstega. Živel je 
in v naprej le narodu svojemu in slovstvu. 

V prvih letih zakona jel je pisati roman »Deka-
bristi", kojega tri poglavja so se uže takrat tiskala. 
Umestno je na temu mestu opomniti, kar je znano v 
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postavku tega romana. Hoteč naslikati epoho 1825.1, 
počel je L. N. nabirati potrebno snov, kar se mu je 
posrečilo, in napisal je jedno poglavje. V tem nari
sana so čuvstva dekabrista, vrnivšega se v domovino. 
Opisane so nadalje »Lisje gore", posestvo starca Bol-
konskega in Bolkonski sam. Pri tem sega Tolstoj v 
zgodovino 1812. 1. Snov kazala se je tako obširno, 
da se je odločil Tolstoj daljšo epoho posveti ji. Slednjič 
pa ostane popolnem pri 1812. letu. Mnogo so pripo
mogle k temu ustne povesti o 1812. letu, koje so 
zanimale L. N. uže od nekdaj. Tudi značaj Napoleonov 
zanimal je Tolstega vže od mladih nog. Tako je za
pustil nas pisatelj načrt romana »Dekabristi", a mesto 
njega izšlo je novo velikansko delo „Vojna in mir", 
ki se je začelo tiskati v »Ruskem vestniku" 1865. 1. 

Po završitvi tega dela jel se je Tolstoj zopet s 
pedagogičnimi vprašanji pečati. Spisal je »Azbuko" in 
nekaj narodnih knjig. V 1874. 1. pričel je vže drugo 
glavno delo svoje, roman »Ana Korenina". Potem 
bavil se je zopet nekoliko z »Dekabristi", a za „De-
kabristi" poprijel se je kritike bogoslovja ter počel 
ob jednem prevajati »Evangelije". V tem času podal 
se je vprvo na versko polje, katero ga je jelo čem 
dalje bolj zanimati. Večina del, katera so izšla od 
onega časa, je modroslovne ali pa versko-modro-
slovne vsebine, vendar pisane v nekakem zabavnem, 
Tolstemu lastnem slogu; važnejša dela te dobe so: 
»V čem je moja vera", „Kaj nam je torej storiti", 
»Dva starca", »Svečka" dalje novejša dela »Kreutzer-
jova sonata" itd., najnovejše večje delo njegovo je 
»Carstvo božje", ki je izšlo pred kratkim časom v 
dveh delih. 

Največje vrednosti so klasična dela pisateljeva, 
katerim se prištevajo novele in povesti prve dobe ter 
osobito trije veliki romani »Rodbinska sreča", »Vojna 
i mir" in »Ana Korenina"! — V vsakej osebi L. N. 
Tolstega je del duše pisateljeve. Nikjer pa ne stavlja 
sebe pred vse druge, nikjer se ne trudi s svojo osebo 
zatemniti drugih, dasi konečno pozna sebe boljše 
nego vsakega druzega ter vsled tega sebe najložje 
analizuje ter preiskuje. S tem, da odkriva na svojej 
individuvalnosti tipične črte časa, kaže čitatelju, kako 
so se skladale te črte, v kolikor se v njih izraža 
razum smisla življenja. Vže v »Mladosti" ter v »Ot
roški dobi" kaže se Tolstoj psihologa ali skeptika. 

V teh avtobiografiških posvetih opisuje Tolstoj 
s poetično umetnostjo duševno razvitje junaka po-
vestij, Irtenjeva. Prvi globoki vtis v detinstvu Irte-
njevem bil je žalosten. Smrt materina zapustila je v 
duši junakovi neizbrisljiv sled. »Misel, da mi oseba, 
katera je bila pred nekoliko dnevi še polna krasote 
in nežnosti, oseba, kojo sem ljubil bolj nego vse na 
svetu, more vzbuditi grozo, preverila me je o grenki 
resnici ter mi napolnila dušo z obupom". To je bilo 
prvo probujenje še ne jasne misli o življenji in o 
smrti. Odgojiteljica Natalija Savišna brisala je otroku 

gorke solze ter mi bila prva tešiteljica. — Drugi ža
lostni spomin bila je smrt, tega prostodušnega in lju
bečega bitja, katero je imelo tako silen vpliv na raz
vitje čutja Irtenjevega. Spomin na mater ter na od-
gojiteljico rodil je nehote misel. »Me je li usoda le 
zato zjedinila s tema bitjema, da naj večno žalujem 
za njima"? 

Na poti v Moskvo pride Irtenjevu prvič v glavo 
misel, »da ne živimo le mi, t. j . naša rodbina na 
svetu, da se ne vrte vsi interesi okolo nas, da so 
tudi še drugi ljudje, ki nimajo z nami ničesar skup
nega, ki se ne brigajo za nas, ki za nas niti ne vedo". 

V Moskvi prične se za mladega Irtenjeva nova 
doba »deška doba", katera je rodila v njegovi glavi 
prave puste misli. Premišljeval je o smotru življenja, 
o potrebnosti in nepotrebnosti vsega, kar je na svetu 
ter prišel konečno do tega, da je jel na vso moč čr-
titi svojega učitelja- ki mu je izbijal svojeglavnost, 
sovražiti ga je jel tako zelo, da mu je postalo vse, 
kar je videl pri svojem učitelju, protivno, da se mu 
je gnusil njegov glas, njeguva hoja ter vse njegovo 
vedenje. Ves trud ni vse kazni imele so le ta vpliv 
na dečka, da je postajal vedno bolj tih in sam svoj 
ter vedno več premišljeval na samem. Slednjič se na 
tihem zaljubi v hišino Mašo, kar ga stori še bolj 
obupnega, tako da pretrpevši kazen za svoje prestopke 
nasproti učitelju ni redko premišljeval o smrti in o 
samomoru. Misel o smrti odganjal je Irtenjev od sebe 
z uverjenjem, da se ne sme misliti o prihodnjem, 
temveč da moraš živeti le za sedanjost, ako hočeš 
biti srečen, kajti sreča sama je mogoča le v seda
njosti, Takrat popustil je svoje naloge, vrgel se na 
postelj ter se osrečeval s čitanjem kakega romana. 
Naenkrat pride mu na misel, da sreča ne zavisi od 
vnanjih vplivov, temveč od nas samih, da namreč 
človek, kateri se je privadil trpljenju, nesrečen niti 
biti ne more. Da bi se torej na ta način vtrdil, držal 
je mladi junak čestokrat po pet minut v stegnenih 
rokah težke leksikone Tatiščeva ter sploh iskal le 
trpljenja in težav. 

Ta misel, da dobro in slabo na nas kot tako 
vpliva le po naši lastni volji, nahaja se pogostokrat 
tudi še v sledečih delih Tolstega. Tako se med drugim 
izraža neki ranjenec v »Sevastopolju", »gospod, mi
sliti se ne sme na to. Hudo je človeku le potem, če 
na to misli". 

Take misli provzročale so Irtenjevu v resnici 
veliko dušno bol. »Moje nagnenje k zamotanem pre
mišljevanju se je razvilo v meni tako zelo, da sem 
padel čestokrat pri premišljevanju najjednostavnejših 
rečij v brezkončni krog razmotrivanja svojih mislij. 
Mislil vže nisem več na vprašanje, s katerim sem se 
bavil, mislil sem o tem, o čem da sem mislil. In ko 
sem se vprašal, o čem mislim, odgovoril sem si: 
»Mislim, da mislim, o čem da mislim itd. Moj slabi 
um, priznava Irtenjev, ni mogel prodreti neprodor-
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nega, temveč gnal me je vedno le dalje, slabil v meni 
silo volje, vničeval svežost čuvstva ter jasnost raz-
sodka". (Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Tolstoj in njegova dela. 
(Sestavil F. Juvančič.) 

(Dalje.) . 

Uže v prvih proizvodih pisateljevih javili sta se 
osobito dve posebnosti v nadarjenosti Tolstega. Prva 
posebnost je nenavadna točnost in naravnost v sli
kanji vnanjih vtisov na dušo pisateljevo, bodisi, da 
so ti vtisi le spomini o davno prežitem ali so le 
osobni občutki. Druga prednost javila se je v tem, 
da razume pisatelj z nenavadno spretnostjo opazovati 
najbolj skrite malenkosti v dejstvih svoje duše ter 
vedno ume najti nravno-idejalni smoter svojim činom. 
V mladeniški dobi želi samemu sebi pridobiti kar 
najvišjo popolnost. Želja njegova je le to, da bi bil 
boljši od drugih, da bi si vtrdil voljo ter si sostavil 
pravila življenju. „ Jedina vera moja v tem času, pravi, 
bila je vera v hrepenenje po popolnosti: Toda kaj je 
bila pravo za pravo ta popolnost in njen smoter, bi 
ne mogel povedati. Trudil sem se pridobiti umu svo* 
jemu popolnosti, učil sem se vsega, kar me je sre
čalo v življenji, popolnjeval sem telesne sile svoje s 
tem, da sem se trudil prenašati vsakovrstne težave. 
In vse to skupaj imenoval sem popolnjevanje. Za
četek vsemu bilo je seveda nravstveno popolnjevanje. 
Toda skoro premenilo se je isto v popolnjevanje v 
obče, to je v željo, biti boljši ne nasproti samemu 
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sebi ali nasproti Bogu, temveč v željo, biti boljši 
drugim ljudem nasproti. V kratkem pa se ta želja, 
biti boljši pred ljudmi spremeni v željo, biti tudi sil-
nejši, slavnejši, bogatejši od drugih." Takrat imel je 
Lev Nikolajevič 181et. „Bil sem" — pripoveduje kakih 
štirideset let pozneje — „mlad" imel sem strasti, a 
bil sem sam, čisto sam, kadar sem iskal dobrega. 
Vselej, kadar sem črhnil besedico o tem, kar je iz
polnjevalo vso mojo dušo, vselej, kadar sem povedal, 
da želim biti nravno dober, smejali so se mi vsi, če 
sem se pa le za trenotek vdal strastim, hvalili se 
me vsi. 

Z odpotovanjem na Kavkaz prične se za na-
Sega pisatelja doba novega življenja. Tu bil je prvi 
poskus njegovih sil za javno, koristno delovanje. — 
Kavkaz bil je po tedajnih pojmih obljubljena dežela 
za nesrečne ljudi vsake vrste. Junak Tolstovega dela 
se nikakor ne odpravlja tja z namenom odlikovati 
se v boji, njega ne vleče vojska na Kavkaz, temveč 
veličastnost kavkaške prirode, še bolj pa nravstveni 
smisel vojaškega življenja v vsej njegovej nagoti, z 
vso njegovo grozo. Cele noči prečuje z vojaki pri 
ognjih pod milim nebom, opazuje jih v najrazličnejših 
slučajih vojnega življenja, v ognji, v smrtnem objetji, 
med krogljami. Vojne ne slika v blestečem svitu z 
godbo in „ bobnov ropotanjem" ter z vihraj očim za
stavami, temveč v pravem njenem izrazu — v krvi, 
trpljenji, smrti. Na ta čas v življenji našega pisatelja 
nanašajo se povesti: Naskok, Sekanje gozda, Sre
čanje z moskovskim znancem in Kazaki. V vseh teh 
povestih loči Tolstoj z veliko natančnostjo pravo, na
ravno junaštvo od umetnega hlinjenja ljudij, ki se bo
jujejo le za pohvalo in nagrado. V tem oziru zname
nite so osobito Sevastopoljske povesti, ki nam v čisti 
in naravni podobi kažejo moža v vojni, kakoršen je, 
ne kakoršen bi bil idealizovan. V dokaz naj navedem 
le jeden prizor: 

„Kam ideš in po kaj? zakričal je nanj (namreč 
častnik na prostjaka). Toda pristopivši bliže k njemu, 
opazi, da ima desno roko nad komolcem obvezano in 
v krvi. 

„Ranjem sem, vaše blagorodje!" 
„Kak6 si ranjen?" 
„Tu sem-le, menda je bila krogla", pravi vojak 

ter kaže na roko. „A tu ne vem, kaj meje oprasnilo 
ob glavo," pravi, ter jo nagne, kažoč okrvavljene in 
zlepljene lase na zatilku. 

»Čegava pa je druga puška?" 
»Francoska, vaše blagorodjo. Vzel sem jo. Ne bil 

bi odšel, ko bi ne bilo treba spremiti mi onega-le vo-
jako. A težko bi prišel sam kam", pravi ter pokaže 
na vojaka, ki je lezel spredaj, opiraje se na puško 
ter s trudom prestavljal levo nogo. 

Simpatija pisateljeva je očividno na strani ta-
cega naravnega, prostodušnega junaštva, na strani 
tak6 čistega srcž. 

Ne sme se misliti, da so se nahajale pri Seva-
stopolju take črte pravega junaštva. Kavkaške povesti 
Tolstojeve, katere rišejo sicer tudi vojne dogodbe, toda 
vojne dogodbe v manjši, skromnejši obliki, so polne 
Činov, s pomočjo katerih ni težko sostaviti karakte
ristiko vojaka, rojaka Tolstojevega. Zanj niso potrebni 
efekti, govori, bojni kriki, pesni in bobni, nasprotno, 
on potrebuje mirii; reda brez vsake razburjenosti in 
napetosti. Nikdar ne opaziš na njem bahaštva, pre
drznosti, nikdar se ne razburi ob času nevarnosti, 
temveč miren je, skromen in ravnodušen v vsakem 
slučaji. 

Bodi mi dovoljeno navesti še jeden primer v 
dokaz, kako izvrstno pozna Tolstoj človeka sploh, 
kako žive ume naslikati osobito svojega rojaka. 
„ Vzemimo n. pr. jedno iz mnogih podob „po naravi". 

„Commandeur in moštvo k topu!" — ukazuje 
pomorski častnik, in štirinajst mož hiti živo in ve
selo čez ploščad, ta sune naglo v žep pipo, oni žveči 
še suhar, v trenotji so vsi na mestu ter nabijajo top. 
Poglejte v lica teh ljudij. V vsakej gubi njihovih za
gorelih lic, v vsakej mišici, v njihovih širokih plečih 
in vsem njihovem gibanji zreš glavne črte, ki sosta-
vljajo silo krepkega premišljenega a priprostega moža". 
Takih ljudij Tolstoj ni videl malo pri brambi Sevasto-
polja — in prav tu napil se je slavni pisatelj ljubezni 
do priprostega svojega naroda. nRazumeli boste," pravi 
Tolstoj, „da čuvstvo, katero jih sili na delo, ni čuvstvo 
malodušje, bahaštva in malomarnosti, temveč drugo 
čuvstvo, čuvstvo, ki je storilo iz njih ljudi, kateri 
žive med krogljami, pri sto slučajnostih smrti, v ne
prestanem trudu in trpljenju mirno, brez razburjenosti 
in groze. Izza križcev, naslovov in izza pretenja ne 
morejo ljudje pridobivati si takih prednostij; tu mora 
delovati višja, plemenitejša sila, ležeča globoko v duši 
vsacega, ljubezen do domovine". Gledaje na te junake, 
stavil si je pisatelj nehote vprašanje: „Kaj je smrt in 
trpljenje takega ničevega črva kot sem jaz v primeri 
s trpljenem in smrtjo toliko drugih." 

V nijednem svojih del Tolstoj ne spusti iz očij 
vzajemnosti in odnosne odvisnosti človeka s prirodo, 
katera ga obdaja. Poseben ozir pa jemlje na to pisatelj 
v Kavkaških svojih novelah in povestih. Uže v Na
skoku diče kavkaška priroda „mirno krasoto in silo" 
ter vzbuja v pisatelju misel o protivnosti, ki vlada 
med to krasoto in realnim zlom življenja. Slika boj
nega polja, nočevanje pod milim nebom, občutki 
pri prvih strelih, podoba smrti — vse to vriva mu 
vprašanje : Ali ni uže tesno živeti ljudem na tem 
krasnem svetu, pod tem zvezdnim nebom ? Se-li more 
sredi te čarobne, bajne prirode obdržati v duši človeški 
čuvstvo zlobe, maščevanja ali strasti in morit ve? Vsa 
zloba v srci človeškem morala bi takorekoč izginiti v 
dotiki s prirodo, tem najneposrednejšim izrazom kra
sote in dobrega. 

Kakor pa Tolstoj v svojih delih nikdar ne ljubi 
opisovati parodnosti boja ter pompoznih prizorov, tako 
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se tudi redkokedaj spušča v podrobnejšo razpravo o 
tragiških, pretresljivih scenah, kat9re marsikateri pi
satelj tako zelo ljubi. „Jaz sam bi rad dal ne vem 
koliko, da bi mogel pozabiti ta grozni prizor" — 
opomni o priliki smrti nekega vojaka vsled topove 
kroglje. Razvidi se iz tega jasno, da Tolstoj zasleduje 
drugačne smotre, nego malone vsi drugi pisatelji, ki 
o takih prilikah računajo jedino le na efekt opisanih 
prizorov ter v ta namen porabijo vse, kar jim v to 
le služiti more, bodisi tudi še tako pretirano. Tolstoj 
čuti sam tujo bolest, tujo nesrečo ter čitateljem podaje 
svoja čuvstva le kot človek ljudem, pri katerih upa 
takisto na sočutje. 

V čem ie vendar po mnenji Tolstega resnica ži
vljenja? Odgovora na to iskati je v drugih njegovih 
delih. Junak v „Jutru posestnika" Nehljudov išče 
nravstvenega zadovoljstva v približanji k nižje stoje
čemu bratu, v zboljšanji njegovega življenja; v kratkem 
pa se prepriča na lastne oči, da je to iz različnih 
vzrokov nemogoče, da se vsi njegovi velikodušni na
črti zde njegovim kmetom samim smešni, zjedno be
sedo, naletel je povsodi le protivnost, roganje in topost. 
Gospodar, hoteč delati dobro, rešiti narod nesrečne 
usode, trudil se je, jezil in delal na vse moči, da bi 
izvedel svoje krepostne misli, toda ves trud bil je 
zaman. Povsod je zašel le v nekak circulus vitiosus, 
sosedje zvali so ga, kakor je čul od otroške dekle, 
nedoraslega, denarja bilo je vedno manj. Novi mlatilni 
stroj, katerega si je omislil, je le grozno ropotal, a 
mlatil na občno veselost kmetov ni prav nič. Slednjič 
ga sodnija celo zarubi. — Le jedno ostaje še takemu 
človeku — potopiti se v svoje misli ter zavidati pro
stodušne ljudi, ki se trudijo ter v mirnem realnem 
delovanji živ6 tu na svetu ter ne znajo za refleksije, 
koje mučijo omikanega človeka. 

V to vrsto del bi postavil tudi povest „Iz zapisk 
markerja", in novelo »Dva huzarja", kojih glavne osebe 
so takorekoč negativni tipi, ki naj pričajo o bednosti 
življenja, brez smisla in resnice, življenja, kateremu 
se je moral odreči človek, iščoč popolnosti in razum
nega konca. 

Poskus, rešiti se vseh teh lažij in negotovostij 
življenja vidimo pri junaku novele „Kazakia. Čudovite 
slike kavkaške prirode, opisi opravil in zabav kazaških, 
prizori z lova in bojev z Abreki — to je glavna vse
bina te novele. V tako družbo pride Olenin, mlad 
človek iz Moskve, kateri je postal uže sit vsega okoli 
sebe, kateremu se je uže pristupilo razveseljevanje 
s prijatelji in prazno življenje. Bil je popolnem svo
boden, bogat, stariši so mu pred leti umrli. Mladost 
je kipela v njem, a v kaj 'uporabiti njene sile, tega 
ni vedel. To ni nikaka sila uma, srca ali izobrazbe, 
to je ono hrepenenje, storiti iz sebe vse. kar hočeš 
in kar se ti zdi, in storiti iz vsega sveta to, kar tebi 
ugaja, hrepenenje, ki se ti morebiti pojavi le jedenkrat 
v življenji o takej priliki, daje moreš porabiti in potem 

ne več. Olenin čutil je v sebi to mladostno silo, 
ter sklenil za trdno, kreniti novo pot v življenji, v 
katerem bi se ne spominjal prej snih zmed ter bi 
vžival novo, neokaljeno srečo. 

Dolga pot na Kavkaz zdela se mu je le prijeten 
sprehod. V prihodnje življenje svoje slikal si je čudo
vite slike Amalat — bekov, čarobnik Čerkesk, naj
različnejših opasnostij itd. Ko pa dospe na Kavkaz, 
napravila je le Kavkaška priroda nanj nepopisljiv 
utis. Vsi ti novi prizori in utisi obodrili so ga nakrat, 
okrepili mu živce, različne slučajnosti in opasnosti pa 
so dale resnobnega posla njegovim mislim. Opazil je 
takoj, kako daleč je oddaljeno to prosto življenje sredi 
divje prirode od nezdravega njegovega dosedanjega 
životarjenja. (Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Tolstoj in njegova dela. 
(Sestavil F. Juvančič.) 

(Dalje.) 
Lev Nikolajevič Tolstoj je bil takrat šepodupli-

vom svojih idej o popolnjevanji človeških sposobnostij 
ter povsodi kaže, kako visoko ceni naravno prostost. 
Kazak Lukaška ded Jeroška, krasotica Marjanka pri
dobe si vse simpatije Oleninove. Lukaška vzbuja s 
svojo silo in pogumnostjo zavist v mladem moskov
skem človeku, šaljivi pijanec Jeroška postane mu v 
kratkem s svojimi posebnimi nazori o svetu zanimiv 
tip, Marjanki pa pripada glavno mesto v mislih, ki so 
preporodile Olenina. Ona je mirna, odkrita takorekoč 
samosvoja. Oleninu zdela se je čista, nepristopna, ve
lika. Sprva priljubila se mu je, kakor se mu je prilju
bila krasota gora in neba, pozneje čutil je, da so na
zori o tej krasoti postali neobhodni v njegovem ži-
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vljenji. Čuvstvo, katero ga je navdajalo, ni bilo niti 
otožnost vsled samotnosti, niti želja po ženi, ljubezen, 
kojo sem čutil, pravi, ni bila niti platonska niti be
dasta. Treba je bilo le, da sem jo videl, slišal, vedel, 
da je ona blizu in bil sem ne srečen — toda miren. 
Toda ona ni mogla razumeti duševnih teženj Oleni-
novih. „Ako bi mogel postati jaz kazak Lukaška, da 
bi kral črede, pil čihir, prepeval pesni, pobijal ljudi 
ter pijan lazil na njeno okno brez misli na to, kdo 
sem jaz in čemu sem? — potem bilo bi to druga 
stvar, takrat bi morda mogla razumeti drug drugega, 
takrat bi mogel biti jaz srečen". 

Pri vsem tem premišljevanji vznemirjala je Ole. 
nina misel, kakč je treba živeti, da si srečen in zakaj 
on ni bil srečen uže prej tako kakor sedaj, ko gleda 
žensko v onej prvobitnej krasoti, v katerej je morala 
priti prva ženska iz rok svojega stvarnika, sedaj, ko 
živi s prirodo, ko se ž njo zabava ter razgovarja. 
„Kako sem bil nesrečen preje, kako sem premišljal in 
izpremišljal ter ne našel nikdar druzega, nego stud in 
gorje! In sedaj — kaj mi je še treba do sreče?" In 
v jednem teh trenotij odkril se mu je nov svet. Sreča, 
dejal je, sreča mora obstajati v tem, da živiš za druge, 
To je jasno. Človeku je prirojena potrebnost sreče; 
sreča mu je brez dvojbe potrebna. Toda ako želiš za. 
dostiti potrebnosti po egoistični poti, ako iščeš za se 
bogastva, slave, prijetnega življenja, pripeti se ti lahko 
da je tvoj trud zaman. To želje torej ne morejo biti 
prave, a potrebnost sreče ni neprava Kakim željam 
pa moreš zadostiti brez ozira na vnanje zapreke ? 
Kakim? Ljubezni in zatajevanju." In nova zvezda za-
sejala je v njegovi duši. 

Nobene reči menda Olenin ni višje cenil, nego 
da se je o tem uveril. Toda prišla je ljubezen do Mar-
janke in vse to je izginilo. Prišla je krasota ter v prah 
razdjala vse to notranje delo življenja. Samozataje-
vanje, vse to je smešnost — neumnost. Vse to je 
ponov, pribežališče pred zasluženo nesrečo, rešitev od 
zavisti nasproti tuji sreči. Živeti za druge, delati, dobro ! 
Čemu, če je v duši moji le jedna ljubezen do sebe, 
in jedna želja — ljubiti njo ter živeti z njenim ži
vljenjem. Očividno bilo je nedostatno oprostiti se navad 
za to, da bi se preporodil. Le ako bi svojo naravo 
zamenjal, mogel bi se Olenin osvoboditi od egoizma 
ter zliti se s prvobitno prirodo. In junak povesti ostavi 
kazaško selo s potrtim srcem ter pusti Marjanko Lu-
kaški. Tolstoj potoval je v zapadno Evropo. „Dotika 
z raznovrstnimi ljudmi, učenjaki itd. — piše — vtrdila 
me je še bolj v prepričanji o pravilnosti mojega po-
polnjevanja, saj sem našel pri vsih njih skoro isto vero, 
Pri njih nastopa ta vera v oni občni obliki, katero 
ima pri večini izobraženih ljudij naše dobe, kateri jo 
zovejo »napredek". Takrat zdelo se mi je, da se s to 
besedo nekaj izraža. Takrat nisem še razumel, da, ako 
odgovorim na vrakdanje vprašanje; kako naj živim 
da bo bolje, s tem: živi, kakor zahteva napredek, od

govarjam v prav taistem smislu kakor človek, kate
rega veter v čolnu podi čez valove, kateri odgovori 
»nekam nas nese" ako se mu pojavi jedino vprašanje 
zanj: kam naj se držim. Takrat tega nisem opazil. 
Le včasih uprlo se je čuvstvo samo — ne razum — 
proti tej prazni veri, ki je dandanes tako v navadil 
in s katero skušajo ljudje prikrivati svoje brezumno 
življenje. 

To čuvstvo izraža se jasno v spisih Nehljudovih 
potnih spominov. Poraza ga osobito egoizem, napisan 
na praporu civilizacije. 

Potujoči pevec berač v njegovem spisu „Luzern" 
prosi ljudstvo darov, a nikdo mu ne da ničesa, nekteri 
se mu celo smejejo. Nehljudov se jezi na lorde, ki se 
niti ne ozro po prosečem pevcu, jezi se na lakeje, ki se 
rogajo revežu, kateri je po naključji zašel v gosposko 
gostilno, slednjič pa se jezi še nabolj na slabost last
nega uma, ki se vmešava v rešitev večno dvigajočega 
se, brezkončnega oceana dobrega in zla, odnošajev in 
protivnostij. »Zakaj ti ljudje, ki v svojih palačah, mi. 
tingih in društvih goreče skrbe za življenje Kitajcev 
v Indiji, za razširjevanja kristijanstva in omike v 
Afriki, za napravo društev v zboljšanje vsega človeštva, 
zakaj ti ljudje nimajo v prsih najnavadnejšega čuvstva, 
ki naj ga ima človek proti človeku. Ni li morebiti uže 
izginilo to čuvstvo, ali ni zavzela njegovega mesta 
uže ničevost, častihlepnost in koristoljublje ? Razume 
se, da so ostala vsa ta nasprotja nerazrešena Tolsto
jevemu junaku. Nehote jel je misliti pri zvokih kitare 
neznatnega pevca in njegovega glasu, da morebiti niti 
nima prav, da se jezi na bogate lorde ter da obžaluje 
pevca, kajti kdo v6, Je-li v dušah vsih teh bogatih 
ljudij toliko neskrbne, krotke radosti, življenja iz so
glasja se svetom, kolikor v duši pevca-berača. Kakor 
berač v »Luzernu", tako neznaten pred ljudmi je tudi 
genijalni goslar „Albert", ki je srečen v svojem pre
pričanji, da je najboljši in najsrečnejši človek na svetu. 
Bogati Delesov vzame ga k sebi, da bi ga odvadil strast
nega pijančevanja, kateremu je bil vdan. Pri Dele-
sovu imel je vsega dosti — toda zdelo se mu je, da 
je bil prej vendar bolj srečen, ko je bil sam, prost in 
ubožen. 

Tudi v drugih povestih razjašnjuje L. N. Tolstoj, 
da smoter, imeti samega sebe za boljšega in srečnej
šega, nego te imajo drugi ljudje, more napolniti vsa 
bitja človeka, ki je na videz izgubljen, nepoboljšljiv 
ni pokvarjen. Ta motiv izraža pisatelj popolnoma jasno 
ter ga umetniški obdeluje v „Polikuški". Tako zvali 
so kmeta v hiši neke, ne posebno bistrovidne, toda 
dobrodušne posestnice. Polikej zapravil si je bil uže 
davno dobro ime v selu. On je pijanec, potepuh, a 
ob jednem s tem dober človek, nesrečen, kakor sam 
pravi. Vsa vas je proti njemu, vsi ga sovražijo. Po 
nekem drznem činu pokliče posestnica Polikeja k sebi 
ter ga dovede do tega, da ji s solzami v očeh obljubi, 
da se poboljša. Sedem mesecev drži besedo, in posest-
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niča, ki je ž njim jako zadovoljna, pošlje ga nekoč, 
da bi se prepričala, je li popolnoma pošten in dober, 
v mesto po večjo vsoto denarja. Polikuška veseli se 
srčno, da mu gosp& toliko zaupa ter naglo vozi, da 
bi čem preje izvršil nalogo. Na poti nazaj po nesreči 
zgubi pismo z denarjem, kar pa opazi šele, ko je uže 
skoro dom& Takoj se vrne ter noč in dan išče v lesu. 
Gospa sama in vsi se uže bojš za njegovo poštenje. 
Slednjič se vrne domov ter pravi svojej ženi, da je 
denar uže nesel gospej. Ko pošlje ta ponj, greta na-
mestu njej pod streho ter se obesi. „Iljič se je končal" 
kriči sosedka, ki prva to ugleda. Žena Polikuške, ki 
je s tem času baš kopala otroka, pusti ga v strahu, teče 
ven — in otrok se utopi. Akulina pri groznem po
gledu na mrtvega moža in mrtvo dete zblazni. V tem 
pa prinese neki kmet, ki je našel na potu ves denar, 
istega v vas nazaj. Scene iz Polikuške, vse njegovo 
potovanje, čuvstvo moške časti, ki se je probudilo v 
njem, prerojenje nravno izgubljenega človeka, njegov 
obup pri izgubit vi denarja, vse to slika pisatelj tako 
živo in naravno, da čitatelj nehote čuti in trpi z ju
nakom dramatične te novele. — 

Dramatičen zdi se nam tudi položaj junaka v 
povesti „Metelj". Tu ni smrti. Tu so poetiški izvedeni 
težki trenutki človeškega bitja; strah pred poginom 
— brez vsake pomoči sredi snežne pustinje. Slika 
meteli, ko je vse na okolu belo, svetlo, snežno in ne
premično, ko se ne vidi ne stolpa, ne bivališča, ni-
česa živega, ko počasi otrpljajo udje, trenutki, v 
kojih stopa smrt pred oči, vse to zbuja ti celo vrsto 
čuvstev. Opis burnih sanj pojme se občudovanja vredne 
poezije. 

V Rusiji primeri se marsikomu, da pride v tak 
položaj v zimskem času. Toda velika je razlika med 
dobrodušno ironijo ruskega jemščika in tragičnim 
obupom izobraženega človeka v jednakem položaju. 

Razlika ta kaže se še bolj vidno v povesti „Tri 
smrtiu. Bogata gospa, jemščik in drevo umirajo razno. 
Prva, ki ima vsega dosti, ki je davno uže pripravljena 
po cerkvenem obredu na smrt, trpi najbolj. Jemščik 
s čuvstvom pravega miru in vdanosti zapušča kot, 
ki je potreben onim, ki ostanejo še med živimi. Drevo 
umira še bolj prosto, njegov pogin pripomore le k 
temu, da se prirodna krasota še lepše pojavi in so
sedna drevesa so hvaležna, da so dobila prostor širiti 
košate svoje veje dalje. 

Zanimivo je, da Tolstoj prav v povesti „Tri smrti" 
jasno pove, kdo po njegovem mnenji bolje ume smisel 
življenja in smrti. Uže tu se čuti, da ta smisel ra
zume le ona množina trudečih se ljudij, „ki delajo ter 
na sebi nosijo £voje in naše življenje". 

V resnici spremlja smrt gospč strah in obup. 
Smrt, nerazrešena v svoji tajnosti, kaže se umirajočej 
in vsim prisotnim kot neizbežno zlo, v očeh jetičnega 
jemščika pa in njegovih tovarišev prinaša smrt, mir 

in pokoj. Kdo je srečnejši? Kdo bolje razume smisel 
smrti iz življenja? 

Kot sin svojega kroga, bil je Tolstoj takrat tudi 
nezadovoljen z življenjem, toda on je v onem času 
zelo trudil oprostiti se te nezadovoljnosti. Premišljeval 
je rodbinsko življenje in zdelo se mu je bi bilo to je-
dino sredstvo doseči ta smoter. V tem oziru je jako 
zanimiv njegov prvi romen Rodbinska sreča. Tu de
lujeta osobito dve osebi. Glavna zadača romanu je, 
preiskovati razvoj čuvstva ljubezni isto po svojem 
prevratu v družabnost, ob jednem pa dokazati, se li 
da misliti sreča moža in žene pod temi pogoji in v 
čem da se ista predstavljati. 

Sergij Mihajlovič, varuh Maše, junakinje romana, 
skrbi začetkom očetovski za svojo gojenko. v kateri 
se vsled tega vzbudi čuvstvo hvaležnosti, ki preide 
polagoma v željo pogostokrat videti se ž njim ter 
željo ugajati mu. Dalje javlja se želja ohraniti te od-
nošaje. Varuh ima trideset let ter je časten mož, ki 
je prepričan o tem, da je v življenji jedino nekaljeno 
veselje živeti za druge. Dalje vidimo, kako se vedno 
bolj in bolj ujemajo misli in čuvstva Maše in varuha, 
kako ona pri vsakej misli o svcjej bodočnosti misli 
nanj. Toda Maša ni videla še niti ljudij niti življenja. 
V njeno srce prešel je polagoma vsled upliva Sergija 
Mihajloviča nanjo ter vsled mladostnih uzorov nazor 
poslednjega o sreči živeti za druzega, Z neopisno srečo 
privoli v zakon s Sergijem Mihajlovičem. Uzor njegove 
sreče bil je v tem času vzvišen. Tiho rodbinsko ži
vljenje na deželi, z večno ljubeznijo druzega k dru
gemu, z zmožnostjo delati dobro ljudem, trud, kateri 
donaša korist, potem počitek po delu, knjige, godba 
— te je bila sreča, najvišja sreča, kojo si je on mislil 
in Maša je popolnem soglašala ž njim. 

(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Tolstoj in njegova dela. 
(Sestavil F. Juvančič.) 

(Dalje.) 
Preideta dva mesca po svatbi. Maše se loti 

čuvstvo osamelosti, želela si je več gibanja, več živ 
ljenja, zanimivostij in opasnostij za svoja čuvstva. V 
tihem življenju ni bilo mesta preostanku njenih sil. 
Slednjič pokaže se popolno nesoglasje med Mašo in 
možem. Pri njem vladalo je življenje čuvstva, a pri 
njej bilo je obratno. 

Da bi opomogel temu, odvede jo Sergij Mihaj-
lovič v Petrograd. Tu čutila se je takoj v svojej sferi. 
Toliko zanimivostij, toliko veselja čakalo jo je tu, da 
je takoj pozabila vse preteklo, vse svoje sklepe in 
načrte. »To je bilo vse le šala; jedva se je začelo. 
Tu je še-le pravo življenje", mislila si je Maša. Ne-
pokoj in dolgi čas, ki sta jo mučila na deželi, izginila 
sta popolnoma, za to pa je nastopil vedni nepokoj 
za soproga. Maši pripovedovali so od vseh stranij 
stvari, ki so jej mešale glavo. Od vseh stranij so se 
jej klanjali, vsi so jo ljubili, in vse to opažala je z 
nekakim ponosom, tako, da v kratkem ni več pomiš 
ljala, staviti te na prav isto stopnjo s svojim možem, 
počasi celo na višjo stopnjo. Od todi že ni bilo več 
daleč do misli, da mora mož njeno ljubezen do njega 



256 

šteti jej v zaslugo. Vse to delalo je njeno občevanje 
s soprogom nekako samooblastnejše in malo mar nej se. 

V kratkem prično se opazke med možem in ženo. 
On ni skrival svojega mrzenja lahkoživim in neumnim 
ljudem nasproti, kojih družba je ona cenila. Te opazke 
smatrala je Maša za pojave oblasti moževe nad ženo. 
Njuni odnošaji se sicer na videz niso poslabšali, toda 
postajali so vedno bolj napeti in nenaravni. Nehala 
sta biti drug za drugega uzor dovršenega človeka na 
svetu, začela sta na tihem soditi drug drugega. Scen 
in prepirov sicer ni še bilo, a interesi, katere je za
sledoval vsak izmed njiju, nehali so biti obema vkupni 
— z drugimi besedami — pričela sta hoditi vsak 
svojo pot. 

Zaradi žene odpotuje Sergij Mihajlovič iz Rusije 
na potovanje ž njo. Tudi tu odlikovala se je povsodi 
•vsled svoje lepote in ljubeznjivosti. Toda tu rodilo se je 
vprvič v njenih prsih čuvstvo kesanja. Neki nadležnež, 
ki jo je zasledoval, poljubi jo. Poljub tujega človeka 
ostane ji na lici, ter vzbudi nemir in skrb v njeni 
duši, ki pa vender ne spremenita njenih odnošajev 
soprogu nasproti. Živela sta vsak z&se, on v svojih 
opravilih, pri katerih nje ni bilo potreba in k katerim 
je tudi ni vleklo — ona, s svojo praznostjo, katera 
soproga ni več žalostila in skrbela kakor prej. Pre
nehala je uže razumevati to, kar se ji je prej zdelo 
tako jasno in lepo: »Sreča tvoja je v sreči druzega". 
»Čemu živeti za drtizega, ko se ti niti zase ne ljubi". 

Jeli bilo mogoče vsled te premene v zakonskem 
življenji obsojati koga izmed njiju? Nikakor. Važno 
pa je, da je Sergij Mihajlovič mirno prenašal svojo 
usodo. V nekem razgovoru z ženo pravi: „Vsi mi, 
osobito pa ve ženske, morate doživeti same vso ne
smisel življenja, zato, da se povrnete k življenju sa
memu, drugemu vrjeti se ne datt. Toda Maša, ki se 
je jezila sama nad saboj, dolžila je sama pri sebi 
vedno le moža ter mu očitala, da je on vsega kriv, 
ker ji je vse dovolil. Da bi se povrnilo prejšnje čuvstvo, 
se ni dalo misliti. Ostalo je le v dragocenem spo
minu, in mesto njega razvilo se je drugo čuvstvo 
ljubezni, ljubezni do otrok in njihovega očeta, ljubezni, 
katera je položila temelj drugemu, toda uže popol
noma drugače srečnemu življenju, o kojem pa ni več 
govora v romanu »Rodbinska sreča". 

Vprašanje je bilo takrat še za Tolstega, katero 
življenje je srečnejše: polno mladostnih idejalov in 
burnih čuvstev ali ono, v katerem ostaja vsa (tako-
zvana) »nesmisel življenja" v ozadji in katero se 
opira na trajno družbo ter na čuvstvo dolžnostij 
otrokom nasproti ? Tip družine Pjera Bezuhova in Na
taše Rostove reši v danem slučaji vprašanje na korist 
potrebnosti, katere izpolnitev je najboljša uteha osobne 
bolesti, na korist ljubezni, katera se ni porodila v 
domišljiji, v brezumni strasti, temveč ljubezni, ki iz
haja iz čiste, nravne naklonjenosti, osnovane na spo
štovanji in na solidarnosti mislij in čuvstev. 

Kronologični red, v katerem zasledujemo dela 
našega pisatelja, zahteva, da posvetimo na tem mestu 
njegovemu pedagogiškemu delovanju par besed. To 
delovanje je v marsičem tako samostojno, tako polno 
posebnih idej, da bi bilo neobhodno potrebno posve
titi mu posebnih, mnogo obširnejših študij. Tu naj 
zadostuje, ako omenim, da je tudi tu iskal Tolstoj 
resnice in smisla življenja. O tem sam omenja: Ko 
sem se vrnil v domovino, naselil sem se na deželi 
ter se pričel pečati z narodnim šolstvom. To delovanje 
priljubilo se mi je osobito vsled tega, ker v njem ni 
bilo one zame povsodi očividne laži, ki me je bodla 
v oči pri delovanji kot učitelj — pisatelj. V višjih 
sferah književnega delovanja razumeval sem, da se 
ne da učiti, ako ne veš, kaj naj učiš. Videl sem, da 
vsak uči kaj druzega ter da v prepirih med seboj le 
sami pred seboj skrivajo svojo nevednost. Tu med 
prostim narodom, menil sem, opomogel bodem tej 
težavi s tem, da pustim otroke, da se uče tega, kar 
jih veseli". Čez leto dnij poda se Tolstoj zopet za 
nekaj časa na potovanje, a ko se vrne, poprime se 
zopet pedagogike ter prične izdajati tudi časopis 
»Jasnaja Poljana", namenjen v prvi vrsti pouku. V 
ta čas delovanja našega pisatelja spadajo pedagogiški 
spisi, ki so zbrani v četrtej knjigi Salajevske izdaje 
Tolstojevih del, dalje »Azbuka", koje ni odobrilo mi-
nisterstvo narodne prosvete, dalje še različne knjige 
za prosti narod, katerim jednakih z ozirom na umetnost 
pripovedovanja in dostopnost ljudstvu po sodbi stro
kovnjakov ne najdeš v vsej ruski književnosti. 

V tem času pričel je Lev Nikolajevič svoj roman 
»Dekabristi", katerega prva tri poglavja so izšla v 
»Sborniku" literaturnega fonda 1. 1884. Toda načrt 
tega romana je Tolstoj zavrgel in na mesto »Deka-
bristov" stopila je ženijalna vojna epopeja. 

Vojna i mir. 
»Vojni i miru" jednakega romana po sodbi prvih 

učenjakov ne najdeš v književnostih vsega sveta. V 
Angliji stavijo ga višje nego dela slavnih svojih ro
manopiscev Fol in Dikkensa, Francezje cenijo ga bolj 
nego splošno priznane spise svojega Aleksandra Dumas 
starejšega. V redu vseh različnih vrst romana ni niti 
jednega, ki bi se mogel meriti z delom grofa Tolstega. 

Tega častnega mesta romanu niso pridobile le 
njegove umetniške lastnosti. Poleg neobičajno zlože
nega dejanja, ki je povsem originalna in dovršeno, 
poleg* fine psihologiške analize duševnega sveta delu
jočih oseb ima »Vojna i mir" tudi še druge prednosti, 
ki so romanu zagotovile prvo mesto. V prvej vrsti 
je to pretresujoča, živa slika borbe celega naroda za 
svoj obstanek, borbe v katerej kaže pisatelj, kako na
tančno pozna narodni značaj, kako navdušen je za 
svojo domovino, kako vzvišen je smoter, ki ga za
sleduje. 

Realnost opisa vse epohe francosko ruske vojne 
zagotevljena je z izjavami odličnih učenjakov. A. J. 
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Popov, kateri se je osobito pečal s preiskovanjem one 
dobe, omenja pogostokrat »Vojno i mir" ter pravi, da 
Tolstoj, kateri je imel seveda le najvažnejše pripo
močke in dokumente pri rokah, sklepa tako naravno 
in ženijalno, da se njegova povest večinoma povsem 
sklada z izjavami dokazov, na katere je prišel Popov 
mnogokrat po zaključji, za katere pa Tolstoj niti 
vedel ni. 

Predno preidem na natančnejši opis posameznih 
delujočih oseb in njihovih odnošajev k celotnemu delu, 
omeniti moram osobito jedno stran romanovo, ki se 
je tako pogostokrat štela pisatelju v greh, očitalo se 
mu je namreč, da je misticizmu odmeril v svojem 
delu preveč prostora. »Glejte", pravijo, »pisatelj veruje 
v usodo, pripisuje ji važno mesto velikih dogodkih, 
veruje v elementarno silo nas. Filozofijo bratske lju
bezni, katero kaže jeden glavnih junakov „Miru„, 
Pjer Bezuhor, osobito kolje oči vsled svoje mističnosti. 
V obče leži veliki greh pisateljev osobito v tem, da 
se Tolstoj trudi najti za dogodkom nekaj druzega 
nego sam dogodek, da išče povsodi tajinstvenega 
„Čemu?tt, da išče povsodi odgovora o neskončnem, 
da ga zanima tajnost življenja bolj, nego vse puste 
naučne teorije skup Marsikateri čitatelj pa, kateremu 
vse to ne ugaja, uverja, da taki elementi v umet
niškem delu nikakor niso na mestu, da so nepotrebni. 
Toda, je li to v istini tako? Ozrimo se po dokazih 
za napačnost teh trditev v zgodovini kulture. 

Priznati se mora, da je imel mistični element 
o vsih časih in pri vsih narodih ogromen kulturni 
pomen. Ne Konfucij, ne Budda, ne Mahomet, ne grška 
mithologija, ne hebrejska Kabala in se marsikaj dru
zega bi ne bilo imelo upliva in moči do človeka, ako 
bi ne razlagalo tajnega smisla pojavo, ki so nedo
stopni potom raziskavanja. Marsikaka veda, ki se 
sicer opira na realne dokaze in poskuse, je mistična 
v svojem postanku. Da ne omenjam druzega, navedem 
naj zvezdoznanstvo in kemijo, ki se imata za velik 
del uspehov zahvaliti misticizmu. In poezija? Kako 
mnogo važnih poetičnih proizvodov je izšlo pod vplivom 
misticizma. Ni li s podobnimi nazori napolnjena Ili-
jada, Edda, dela velikih grših tragikov, Dantejeva 
„Divina comendia", Goethejev Faust in slavne lirične 
drame Riharda Wagnerja ? Za ozko omejeni um je vse 
pod solncem premalo jasno, toda Genij se ne straši 
vprašanj, ki jih še ni razrešilo znanstvo 

Kar se tiče mističnosti »Vojne i miru", je ista 
tam popolnem na svojem mestu. V času tolike ne
sreče in bede nagiba narod vedno na versko — mi
stičen način razjasnjevati si skrite mu vzroke groznih 
dogodkov. Tako je bilo tudi v dobi francosko-ruske 
vojne. V Napoleonu videl je prosti narod Antikrista, 
ki je prišel, da mu pogubi očetovo. Ta mistični nazor 
ni mogel ostati skrit Pjeru Bezuhovu, kot čutečemu 
srcu, katero ni našlo odgovora na svoja težnova vpra
šanja življenja ni v svojem krogu, ne v vedi in 

znanstvu, ki sta mu bila dovolj znana. V številu 
zveri Apokalipsine čital je ime Napoleonovo in svoje 
ter bil vsled tega uverjen, da je misija njegova umor 
Antikristov. Vse to je, kakor se j a uže od mnogih 
stranij dokazovalo, popolnem v duhu one dobe, in 
Tolstoj tudi v tem slučaji kot realist ni nikakor grešil. 

Vojna z Napoleonom pojavila se je kot skušnja, 
poslana od usode. Radi tega se čini Napoleonovi tudi 
niso mogli povsem ravnati po prej določenih načrtih. 
Neka nevidna sila tiščala ga je dalje proti Moskvi, 
a Rusi umikali so se pred njim tudi brez določenega 
načrta. Toda energija, katera je privedla Francoze v 
Moskvo, izgubila se je tam. Nasprotno pa se je poka
zala energija ruska tu v srci Rusije v vsej svoji sili. 
Napoleon bežal je z „veliko armado", kozaki zasle
dovali so ga povsodi. „Vojaki francoske vojske", 
omenja Tolstoj v svojih podatkih o vojni 12. leta — 
„niso šli pobijat ruske vojake" v Berodinski bitki 
vsled Napoleonovega ukaza, temveč iz lastne sile in 
želje. Vsa vojska: Francozje, Nemci, Italijani, Poljaki 
— lačni, raztrgani in utrujeni vsled mučnega poto 
vanja — čutili so, ko so zagledeli vojsko rusko, ki 
jim brani pot v Moskvo — le vin est tir6 et quil 
faut le boire — da je vino nastavljeno, ter da je 
treba piti. Ako bi jim bil takrat Napoleon prepovedal 
biti se s sovražniki, ubili bi bili njega ter šli potem 
nad Ruse, kajti to bilo je neobhodno. (Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Tolstoj in njegova dela. 
(Sestavil F. Juvančič.) 

(Dalje.) 
Ko so culi njegov manifest, v katerem jim ob

ljublja za njihove rane in smrt čast in slavo pri po
tomcih, kričali so vsi; „Vive TEmpereur!tt „Vive V 
Empereur!" kričali so pri vsaki priliki, pri vsaki ne
smisli, tudi jim ni preostajalo druzega nego kričati 
»Vi ve Tempereur!" ter dreti v boj, da bi našli živeža, 
da bi si priborili Moskvo. Nikakor torej niso vsled 
ukaza Napoleonovega pobijali sebi podobnih. 

Z ozirom na vso to, Tolstoj nima dovolj sar-
kazmov za vse one generale, ki so se prepirali o dis
pozicijah in načrtih boja, za vse dvorne karjeriste, 

ki so organizovali cele vojske v svojih kabinetih ter 
sestavljali plane na papirji. Junak vojne je starec 
Kutuzov, ki prepušča usodi položaj. Usoda pregnala 
je francosko vojsko ter dvignila rusko za njo. Staremu 
vojskovodji ni bilo treba druzega, nego ne protiviti 
se ji. Kutuzov je ravnodušen vsemu nasproti, dobra 
in slaba poročila prejema z isto hladnokrvnostjo. V 
vsem vidi prst Božji. Tega starca postavilo je vojski 
na čelo narodno oduševljenje proti volji carja Alek
sander I. 

Temu patrijotičnemu navdušenju pripisuje Tolstoj 
silo, ki je tajnostno vodila vse. Tu ni bilo fraz, patri -
jotizem javljal seje tu »prosto, neprisiljeno, organično", 
dispozicije in načrti so bili nepotrebni, vojskovodja 
je bil ravnodušen za vse. Toda kdo in kaj je delovalo 
v borbi z Napoleonom ? V tem oziru pripada aktivna 
uloga prostemu vojaku. On nosi v sebi dušo domo
vine. V trenutkih strastnih spopadov, v trenutkih 
besne jeze na vraga ali ako je dolžen pokorščino sili, 
ki mu veleva storiti v gotovem roku kaj, zamore on 
vse. Z njegovim junaštvom seznanijo čitatelja opisi 
bitk, z njegovim značajem prizori iz ruskega tabora, 
z njegovimi zaslugami za domovino, z njegovo po
žrtvovalnostjo grozne slike z bojnega polja in iz 
bolnišnic. 

Na straneh, ki so oddeljene »Miru", vidimo, kako 
je živela ruska visoka družba v prvi četrtini našega 
stoletja. Tu se dejanje razvija v treh točkah. Na prvih 
straneh vpelje pisatelj čitatelja v petrograjski salon. 
To je salon visokega sveta, kjer so se gibali vsi te
danji modni državniki, kjer so se spletke mešale z slavo-
hlepjem, kjer si je ničevnost delala karjero. — Kot drugo 
središče kaže se posestvo kneza Bolkonskega. To je pri
bežališče nezadovoljnih velikašev, ki vedo ceniti sebe, 
opozicijo tedanjemu redu — ali bolje neredu. — Tretje 
središče je dom Rostovih. Tu vlada moskovsko gosto
ljubje z vedno zadovoljnostjo in veselostjo. 

V vsakem iz teh krogov občuje glavna oseba 
»Vojne in Mirau — Pjer Bezuhov, Ki tipiški strinja v 
sebi dobro in slabo stran Rusa. On je mehkosrčen, 
pristopen vsemu dobremu, odkritosrčen do najivnosti 
hitro se vžalosti — toda nestalen in neodločen. Včasih 
je poln eneržije, toda brž popusti, radoveden je do 
smešnosti, poleg tega pa raztresen tako, da je v stanu 
pozabiti na svojo častno besedo, a v nevarnosti junašk 
in drzen. 

Ko se vrne Pjer Bezuhov iz tujine, kjer se je 
bil izobraževal, vidi se v položaji človeka, ki ne ve 
kam bi se dejal. V omenjem Petrograjskem salonu, v ka
terega ga je naklučje privedlo, pojavila se je njegova med
vedja nepripravnost in neopiljeni demokratizem v vsej 
svojej divjosti. On nikakor ne skriva svojega liberalizma, 
ki ga je pripeljal iz tujine seboj, premišlja o ruski repub* 
liki, o zmagi nad Napoleonom, o prerojenji grešnega 
rodu človeškega in o podobnih čudnih fantazijah, toda 
v istini poteka njegovo življenje v popivanji, škan-
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dalnih zabavah in v brezdelji. Rahločutni visoki krog 
ni prav nič vesel take družbe. Toda vse to ne ovira 
nekoga izmed glavnih oseb tega kroga, da ovenča 
Pjerovo srečo s svojo hčerjo dvomljivega glasu. Ta 
zakon ne more zadovoljiti Pjera. Brezsrčna Helena ni 
nikdar ljubila na svetu ničesar razven lastnega telesa. 
In Pjer se spametuje. Pri vsej svojej nerodnosti pre
črta energično račune soprogi pri prvi sitnosti, katero 
mu ta provzroči. 

Po rodbinskem viharji čuti se zopet popolnem 
prostega človeka, ne vedočega, kaj početi s seboj. Bolj 
nego prej vznemirjajo ga vprašanja o smotru življenja 
v obče. „Kaj je slabo? Kaj je dobro? Kaj je treba 
ljubiti, kaj sovražiti. Čemu živiš — in kaj si — kaj 
je življenje, kaj smrt, kaka sila vlada vse." Čem bolj 
premišljuje vse to, na več nasprotstev pride in slednjič 
nehotč vzklikne, da človek le to vedeti more, da nič 
ne ve — in še to ni njegovo, temveč stara prislovica. 
To je torej najvišja stopnja človeške modrosti. — Iste 
dvojbe, kakor Pjera, vznemirjale so dolgo i samega 
autorja »Vojne in mira". V njegovih priznanjih či-
tamo: „ Iskal sem v vseh znanstvih, in ne samo, da 
nisem nič našel, temveč uveri! sem se, da vsi oni, ki 
so uže iskali, tudi niso nič našli. Toda ne samo, da 
niso nič našli, temveč jasno so priznali, da prav ne
smisel življenja, katera me je spravila v obup — je 
jedina nedvojljiva veda, pristopna človeku." Slučajno 
naleti Pjer v družbo nekega masona in v kratkem je 
i sam mason z dušo in telesom. Odloči se služiti veri 
in delati dobro. Temno obzorje se mu nekako hipoma 
zjasni, duševni valovi se mu poležejo in mir mu pride 
v srce. Zdaj zdi se mu, da so minule vse dvojbe in 
vse prejšnje napake, bodočnost pa se mu vidi čista 
in srečna, uvidel je svoj poklic v sreči sobratov. Prva 
skrb Pjerova po prihodu na svoje Kijevsko posestvo 
je, čim preje osvoboditi kmete, zboljšati njihovo usodo 
odpraviti telesne kazni, zlajšati vse kar teži kmete, 
zidati šole in bolnice. Vse se čudi Pjeru, vsi ga hva
lijo, in on čutil je mir v svoji duši, kakor človek, ki 
se je rešil težke preteče nevarnosti. V resnici zdi se 
Pjeru vse to nekako čudo. Počasi začne ostro opazo
vati masonstvo in pride slednjič do tega, da je i tu 
še mnogo, mnogo nedostatkov. »Bratje moji, masoni, 
pravi Pjer, hodijo na zabave, plese, obede itd. ter se 
zaklinjajo, da so pripravljeni dati življenje za bliž
njega, toda marsikdo od njih za uboge niti po rublju 
ne plačuje. Vsi priznavamo in pridigujemo krščanski 
zakon „ljubi svojega bližnjega in pozabi, kar ti je hu
dega storil — zakon, vsled katerega smo v Moskvi 
postavili sto in sto cerkev — in včeraj — tepli smo 
z bičem vojaka, ki je bil ubežal — a svečenik in pro-
povednik zapovedi ljubezni, dal mu je sam poljubiti 
križ pred mukami;4* Z vsem tem se Pjer sprijazniti 
ne more in da bi na to ne mislil, vda se vsakovrstnim 
drugim zabavam. Uže iz tega je razvidno, daje Tolstoj v 
tipu Bezuhova dovolj jasno pokazal versko borbo, ki je 

njega samega mučila, dvojljivost dobrega in resničnega 
pri laži in zlu resničnega življenja. Plod vseh teh 
prevar pri Pjeru pa vendar še ni bil skepticizem, ka
teri si je pa vsled istih izkušenj osvojil trajno mesto 
v neki drugi osebi, v Pjerovem prijatelju Andreju 
Bolkonskem. 

Stari knez Bolkonski in njegov sin Andrej sta 
tipični sliki med našo družbo. Stari Bolkonski je osoren, 
visok in patriarhalen. V svojem ponosu vpliva na vse, 
ki bivajo ž njim, vsi se ga boje, tudi hčer njegova, 
katero muči z vednim zapovedovanjem, svarjenjem in 
divjo ljubeznijo. Toda ona ne obupa. Življenje mlade 
kneginje Marije je prava kazen. Jedina vera jo tolaži. 
„Božji ljudje", popotniki, (staroverska sekta v grški 
cerkvi, koje pristaši vedno potujejo od kraja do kraja), 

y 

so vedno pri njej. Z njimi beseduje o vzvišenih stvareh 
in njihovo življenje kaže se ji idejalno. Popustiti vse 
posvetno, vedno popotovati v revi in potrebi ter v 
molitvi iskati rešitve — taki nazori so imeli upliv 
na mlado knjeginjo. Toda ko se spomni na ostare
lega otca, bila je uverjena, da ga ne more zapustiti 
ter je gorko jokala vsled tega, da ljubi očeta bolj 
nego Boga. Popolnoma nasproti jej stoji knez Andrej, 
tip skeptika, ki sledi le prtvdarku in hladnemu 
razsodku. 

Knez Andrej si je v globoki zavesti svojega 
plemskega rodu ter se čuti vzvišenega nad vsemi 
ostalimi vrstami plemenitnikov. Dasi ga pa obdaja 
ves lesk in ponos plemenitnišiva, pokaža vendar takoj 
globoki svoj um, silno voljo, razumevanje svojih dolž-
nostij, ko ga kličejo na delo resni interesi domovine. 
Tu nima časa misliti na to, kak utis bo naprasil na 
druge. Posebno v „Miru" čitatelj lahko opazi, da je 
Andrej vedno rad sam, da išče premen, da se ne vda 
nikaki radosti življenja ter da je vedno pripravljen za 
vse obdolžiti usodo. Nasprotna pa se oseba kneza 
Andreja v »Vojni" kaže vedno v jako simpatični luči. 
Njegove zasluge so jasne, bori se drzno, čestokrat 
obupno. Ranjenega pri Avsterlicu in prenesenega v 
francosko bolnišnico lotijo se ga veliki dvomi. „Dobro 
bi bilo to, ako bi bilo vse tako jasno in prosto kakor 
se kaže to kneginji Mariji, vzkliknil je pri pogledu na 
podobico, katera mu je bila sestra obesila na prsi. In 
tu se je odločil: „Nič ni resničnega razven ničevnosti 
vsega tega, kar je meni umevno in razven veličja 
nečesa nerazumljivega, visokega!" Z ničnostjo vsega 
razkrije se pred podobo smrti tudi ničnost prejšnjih 
idejalov kneza Andreja. Tak ideal bil je zanj Napoleon. 
Tu, ko sta se srečala ž njim, zdel se mu je ta veliki 
mož povsem majhen „s svojim pogledom brez sočutja, 
srečnim vsled, nesreče drugih/ Tu dospe z umom do 
vere, toda ne ve, kako najti v njej utehe. Ničesar 
zamotanega ni v življenju kneza Andreja. Življenje mu 
je bilo prazno. Toda srečal je dražestno deklico, in 
ta mu je obudila rešilno ljubezen do življenja. Bila 
je to Nataša Rostova. 
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Nataša je pristna duša iz hiše Rostovih, kjer se 
ti nehote takoj vse prikupi in priljubi: Stari Rostov 
čisla gostoljubnost nad vse, in grofica podpira ga z 
ljubeznivostjo in dobroto. Starši sin Nikolaj čuti se 
rojenega za vojno življenjo, kateri stan se mu zdi prvi 
na svetu. V taboru čuti se kakor doma, za vojno čast 
dal bi življenje. Krepek na telesu in zdrav na duhu 
je vedno vesel in zadovoljen, ker ne pozna ni prevar 
ni zvijač. In v resnici napravila je vojna karijera uže 
takoj v začetku, kakor tudi pozneje na Nikolaja le 
prijetne vtise, srečen je tudi pozneje v svojem rod
binskem življenji s knjeginjo Marijo. 

Sestri njegovi Nataši čuditi se moraš vsled njene 
naravne živosti in veselosti. Njen mladi, iskreni smeh, 
ki ji prihaja, kakor se pravi, od srca, čuje čitatelj na 
vsaki strani, kajti duše njene ne rani zlo življenja. S 
svojim veseljem oduševlja vso rodbino. Veselo koketuje 
s svojimi čestilci, ki se divijo njeni krasoti. Začetkom 
smatra se zaljubljeno v kneza Borisa, prijatelja nje
nega očeta, potem v Denisova in slednjič v kneza 
Andreja. S poslednjim zapletla se je bila stvar daleč. 
Nataša smatrala se je kot nevesta Bolkonskega, toda 
to ni bila prava ljubezen, kajti nenadoma pokaže se 
v Nataši strast, ki upliva mogočno na razmere. Neki 
Anatolij Kuragin, mlad, lep človek, s kojim se je bila 
srečala Nataša, zmeša jej glavico. Le slučajnost reši 
jo padca. Pjer Bezuhov, ki pozna Kuragina, pove Na
taši, da je on davno uže oženjen ter da jo le vara. 
Od žalosti in studa obupala bi bila skoro Nataša in 
le v versk ekstazi našla si je uteho potrta njena duša. 

Pjer Bezuhov bil je drug Natašin otročjih let 
sem. Žalost in kesanje delala sta Natašo v njegovih 
očeh le še prikupnejšo. Čutil je uže, da njegovi poseti 
v hiši Roslovih zanj niso povsem brez nevarnosti. Tu 
zamenil je večno mučivše ga vprašanje o brezumnosti 
vsega zemskega s premišljevanjem o njej. „Ako je po
slušal, kako so ljudje blebetali ali ako je sam govoril 
o ničevih stvarih, ako je čital o podlosti in nesmislih 
ljudskih, ni se več čudil in jezil se ter povpraševal, 
čemu blebečejo ljudje, kajti mislil je le nanjo, pri 
misli nanjo izginile so mu težke misli in čutil se je 
v drugi, svetli oblasti duševni, v kateri ni moglo biti 
niti pravičnega niti krivičnega, v oblasti krasote, v 
oblasti ljubezni, za katero je živel." (Dalje sledi.) 



275 

Poučni in zabavni del. 

Tolstoj in njegova dela. 
(Sestavil F. Juvančič.) 

(Dalje.) 

Toda od posetov pri Rostovih odvračalo je Pjera 
tudi še nekaj druzega. V zverskem številu Apokalipse 
čital je bil ime Napoleonovo in ime L'Russe Besuhof; 
od tega trenutka smatral je kot glavno nalogo svojo, 
spraviti atikrista s sveta. Pričel je z velikim zani
manjem zasledovati dnevne dogodbe. 

Vsih Rusov lotila se je takrat v obče velika na
vdušenost, žrtvovati imetje in življenje na odpor proti 
Francozom. Pjer bil je v ruskem taboru in vse, kar 
je ondi videl, napravilo je nanj velik vtis. Navdušenost, 
ki se je javljala pri narodu, pri prostakih in častnikih 
ogrela ga je popolnem ter mu omogočila vsako de
janje, da bi utešil željo, prisostvovati pri veliki borbi 

' za domovino, izpolniti zadačo, katero mu je bila na-
značila usoda, ki je zvezala njegovo ime z mistiškim 
številom 666, z antikristom, z Napoleonom. Še bolj 
potrdil se je v tej maniji, ko je prišel na strašni dan 
Borodinske bitke po naključji v centralno utrdbo. Med 
tem stal je polk kneza Andreja v bitki na povsem 
drugem krilu. Bolkonski prebil je prejšno noč v mislih 
o Nataši, silil se je, razumeti jo, mislil je tudi o Ana-
toliju Kuraginu, katerega je iskal že od onega časa, 
ko so bile došle do njega vesti o njegovi podlosti. 
Nastopnega dne dobi knez Andrej v bitki smrtno 
rano. Prenesli so ga v bolnišnico, kjer se je po na
ključji sošel s sovragom svojim Anatolijem Kuraginom, 
kateremu so le nogo odrezali. Bližnja smrt in nesreča 
bližnjega dala je v dušo skeptikovo nekak nov svet. 
Tu šele spoznal je visoki in globoki smisel življenja: 
„Trpljenje, ljubezen bratom nasproti, ljubezen proti 
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sovražnikom, kateri nam zavidajo, da, ona ljubezen, 
katero je prepovedoval Bog na zemlji, katere me je 
učila knjeginja Marija in katere jaz nisem razumel, 
to je vse, kar bi mi sedaj ostalo, ako bi mogel sedaj 
še živeti — toda prepozno je, to vidim!" Smrtno 
ranjen ne hal si je predbacivati svoje prejšne duševne 
muke; umrl je miren v rokah Nataše in knjeginje 
Marije. 

Usoda Pjerova bila je drugačna. 
Ko so došli Francozje v Moskvo, začeli so se po

žari. Pjer, ki je rešil pri neki takej priliki otroka, 
vzbudil je sumnjo, in zaprli so ga v ječo. Odtodi je 
zajedno z drugimi ujetniki spremljal francosko vojsko. 
Podvrgel se je nedostatkom vsake vrste, prenašal mraz 
in glad, a kljub temu ni ostal le pri življenji, temveč 
jedva je čutil podobne težave, vsled katerih so umirali 
njegovi tovariši. Z nazori našega prijatelja se to po
polnem strinja. Pjer okusil je tam prvič duševni pokoj 
prvikrat čutil se je zadovoljnega s samim seboj, česar 
je uže davno iskal. Pri pogledu na sežgana in razdrta 
selišča, pri pogledu na trpljenje Ijudij krog sebe, izginil 
je ves duševni njegov nemir in osobno trpljenje. Nje
gova vera v apokalipsino število, njegov sklep, umoriti 
Napoleona, njegov prejšnji srd do brezsrčne žene, vse 
to zdelo se mu je kakor davne sanje. Lažnjivi nazori 
o življenji in o sreči, v kakoršnih je živel prej, ko je 
živel še v razkošji, izginuli so, in nastopile so pra-
vilnejše misli o smislu in smotru človeškega življenja. 

Z jedno besedo, Pjer doživel je prav isto, kar 
sam pisatelj »Vojne in mira". Rešilo me je pravi — 
le to, da sem umel oprostiti se svojih posebnostij ter 
da sem videl življenje prostega naroda ter razumel, 
da je le to resnično življenje." ' 

Ruska konjiča došla je francoski oddelek, kateri 
je vodil Pjera kot vjetnika. Ko se je Moskva jela zopet 
oživljati po grozoviti nesreči, vrne se i Pjer tja ter 
je našel tam knjeginje Marijo ter Natašo Rostovo. Bil 

V" 

je uže vdovec. Žena mu je umrla. Vse njegovo živ
ljenje se je izpremenilo, celo vnanjost se mu je pre-
drugačila, ostal mu je le moški njegov značaj. Zdi sel 
mu, da je sedaj šele popolnem čist. Ne dolgo potem 
oženi se Pjer z Natašo. 

V epilogu „Vojne i Mira" opisuje se tiho, harmo
nično življenje Nataše s Pjerom ter Nikolaja Rostova 
s kneginjo Marijo. Po najrazličnejših dogodbah, po 
zmotah in prevarah dosegli so slednjič mir v življenji, 
v družini. Tu šele ugledamo ono silo krasote ter lju
bezni, v katerej po besedah Tolstega ni ne prepira 
ne krivde. Pjer Bezuhov, kateri je iskal doslej rešitve 
iz burnega in nemilega življenja v omotnem razveselje-
vanji, v znanostih in v masonstvu, spoznal je sedaj, 
ko je preživel z narodom skupaj toliko nesreč, pravi 
smisel delavnega življenja ter se je naučil ceniti nje
govo veselje v Ijubečej in Ijubljenej družini. 

A n a K a r e n i n a . 
Postanek romana »Ana Karenina" je, kakor se 

poroča, povsem slučajen. Neka sorodnica Leva Niko-
lajeviča Tolstega, ki je bila baš v gosteh v Jasnej 
Poljani, začela je citati peti zvezek Puškinovih del. 
Po naključji pride knjiga v roke grofu. Tolstoj jo 
odpre ter bere, prečitavši prvo vrstico (»Gostje sošli 
so se na posestvu"), nehote dalje. Tu stopi nekdo 
v sobo. 

„Krasno", pravi L. Nikolajevič, »tako se mora 
pisati. Puškin spusti se naravnost v stvar. Kdo drugi 
začel bi opisovati goste, sobe itd., a Puškin pride takof 
ad rem. 

In Lev Nikolajevič šel je, prečitavši ves odstavek 
glasno, v svoj kabinet ter takoj začel pisati: 

„Vse je bilo narobe v hiši Oblonskega." Stavek, 
s katerim se pričenja Ana Karenina, pristavljen je po
zneje. Zrno romana premislil je L. N. seveda uže preje. 
Kot motiv služil mu je baje resničen slučaj. Pisatelj 
videl je sam razmesarjeno truplo ženske, ki se je vrgla 
pod vlak. 

Toda bodi si uže kakor koli, nedvomno je v 
vsakem slučaji, da roman Ana Karenina podaje čita-
telju pred vsem avtobiografično karakteristiko dušev
nega življenja avtorja samega. Tolstoj riše se sam s 
svojim razmotrivanjem smisla in resnice v življenji v 
osobi Konstantina Levina. V začetku vda se Levin, 
podobno Bezuhovu, samosvojemu življenju, ki mu je 
prazno in ki ga teži. Potem po ženitbi, nastopi zanj 
doba delavnega veselega družinskega življenja. Toda 
ko okusi te radosti, spozna, da je i to vse le minljivo 
in slučajno. Polasti se ga obup ter ga muči tako dolgo, 
da spozna resnico besed Fedorovih, da je treba „za 
dušo živeti" ter „Boga pomniti". 

Do tega časa zdelo se je Tolstemu vse življenje, 
katero ga je obkrožalo, mračno in lažnjivo, polno zla 
in greha, katerega se je treba neprenehoma ogibati. 
Te svoje nazore slika v inteligentnejšem krogu ruskem 
ki kaže v romanu vso nenaravnost svojih osnov. Po
sebno zanimiv v tem oziru je opis ljubezni Ane Kare-
nine i Vronskega, Težko bilo bi najti zanimivejših 
junakov. Ana je lepa, polna življenja, vesela, dobra, 
energična, očarujoča. Vronski je dober značaj ter se 
odlikuje z razumnostjo in obširno oliko. Ana ga ljubi 
strastno. Med njima, ali bolje rečeno, njima na poti 
stoji le Karenin, soprog Ane. Toda ta ni v stanu vzbu
jati mnogo simpatij. Nasproti približujejo vse okolnosti 
Ano z Vronskim. Toda jedva se vda Ana brezskrbno 
Vronskemu, uže se prične zanjo življenje polno muk. 
Najtežje prenaša Ana zavest, da Karenin vso prevaro 
mirno trpi. Pri neki dirki pade Vronski s konja — 
Ana ne more se več vzdrževati, in dasi se mož sam 
trudi zakriti njene odnošaje naprem Vronskemu, prizna 
Ana naravnost: „Ne, niste se motili! Jaz sem bila ter 
moram biti v obupu. Jaz poslušam Vas, a mislim nanj 
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jaz ga ljubim, živim le zanj in sovražim Vas — -r-
storite z mano, kar hočete.** 

Potrebno priznanje je nekako olajšalo položaj 
med Ano in Vronskim. Karenin rekel je, da i v bo
doče neče o tem nič vedeti, da le ljudje ne izvedo o 
tem ter da ne izgubi svojega dobrega imena. Zahteval 
je od žene, da ne vsprejema Vronskega. Toda tu leži 
Ana ob času poroda na smrtni postelji. Vronski po
skuša se umoriti obupa. Ko ozdravi Ana, podasta se 
oba v Italijo. Tu šele sta popolnem svobodna. Toda 
skoro čutita se v tujini samotna in vleče ju zopet v 
Petrograd. Tudi tu nista zadovoljna. Preselita se na 
neko posestvo Vronskega. 

Nikake žrtve sh strani Ane je ne ohlade. Na
sprotno, strast njena plameni vedno bolj* Ponaša se 
s tem, da je zavrnila vse ponudbe od strani moža, 
da se zakon loči. Ana neče o nikakej ločitvi ničesa 
čuti, ker misli da bi to škodovalo odnošajem njenim 
nasproti Vronskemu, kateri se vendar na vse načine 
trudi, da bi se ločitev zvršila tako, da slednjič ta stvar 
provzroči celo prvi prepir med Ano in Vronskim. 

Ne dolgo in prično se kazati znaki prevare, na
sledki položaja, ki ga je provzročila neomejena strast. 
Ker Ana čuti, da je jedina njena sreča na svetu v 
ljubezni do Vronskega, meri vsak dan temperaturo te 
ljubezni. Sčasoma postane pri v^em tem nemirna, boji 
se zanj, boji se zase. Očita si, da je ona kriva, daje 
pustil Vronski blestečo karijero itd. in stvar pride 
tako daleč, da pri vsem tem, da se še iskreno ljubita, 
postane njun položaj neznosen, še neznosnejši pa po
stane, ko se Ana slednjič vendar odloči, ločiti se od 
Karenina, a ta sedaj o tem nič več čuti neče. Odno-
šaji Ane in Vronskega postajajo vedno bolj napeti. 
Strast Ane vedno bolj plameni, a ljubezen Vronskega 
ugaša v njenih očeh vedno bolj in bolj. „In pomoči 
temu ni" — meni Ana —. Jaz imam vse svoje 
le v njem samem ter zahtevam, da se mi vda vedno 
bolj in bolj, a on hoče zapustiti me. Poti najini po
stali sta povsem nasprotni — popraviti se ne da ni
česar več. Očita mi ljubosumnost, a jaz nisem ljubo
sumna, temveč nezadovoljna. Ko bi mu mogla biti 
jaz kaj druzega, nego ljubica, toda druzega nečem 
biti.. S to željo vzbujam mrzenje v njem, a on v meni 
zlobo, — toda drugače ne more biti. On me uže davno 
ne ljubi, in kjer se neha ljubezen, tam se pričenja so
vraštvo ." 

Vronski teh vedno rastočih nemirov ne more 
prenašati več ter odpotuje k svojej materi, katera Ani 
ni prijazna. Ana piše mu pismo, toda na odgovor ne 
more čakati, sama hiti mu nasproti ter mu s postaje 
pošlje brzojavko. Vlak pride, a Vronskega ni. Strežaj 
poda jej karto, na katerej stoji suho zabilježeno, da 
se vrne. Ton tega pisma zdi se jej nov dokaz, da 
Ijubav njuna hiti proti svojemu koncu. V življenji ne 
kaže se Ani ničesar zanimivega več. Razven tega na

bere se cela množina takih slučajnostij, da Ana obupa 
ter se vrže pod vlak. ^ 

Ana, katera se je popolnem vdala slepi strasti, 
pa ni le nesrečna kot žena, temveč Tostoj riše jo z 
jednako spretnostjo tudi kpt nesrečno mater. Od Kare
nina imela je Ana sina. Od zveze svoje z Vronskim 
ima Ana hčer. Čudno, da ona ne ljubi tega otroka. 
Zdi se jej. da jo je deklica oropala sina, da je zavzela 
njegovo mesto. Ko je Ana uvidela, da je ločitev od 
moža neizbežna, zdelo se jej je potrebno, ločiti se od 
vsega, kar jo veže na moža, kar jo spominja na njeno 
prejšnjo srečo; da odškoduje nekoliko moža, pusti mu 
oboževanega sina. Za nekaj časa oklene se hčerke z 
vso silo materinske ljubezni, toda po vrnitvi iz Petro-
grada jame zopet misliti na sina, in to zelo pomno-
žuje njeno nesrečo, v katero jo je pahnila neka tajna 
strast, katera jo je vezala na Vronskega, iskrena, glo
boka, more se reči čista sila, v kolikor se more ime
novati čista ljubezen, ki ne pozna nikakih nravstvenih 
mej. In kako zelo je kaznovala usoda nesrečno žensko 
za to zvezo, koliko britkosti in bolesti je okusila, kako 
globoko se je varala! 

Povsem drugačna je pripovest ljubezni med Kiti 
in Konstantinom Le vinom. Dočim še namreč ljubezen 
Ane in Vronskega začne s prizori najvišje sreče ter 
se povsem nasrečno konča, začenjajo se nasprotno 
odnošaji med Levinom in Kiti popolnem prozajično, 
in stvar konča se brez nesreče. 

Levin se je zaljubil v Kiti. Začetkom mu ni bila 
naklonjena, kajti za njo hodil je tudi Vronski, katerega 
je osobito njena mati rada videla v svoji hiši, kajti 
bil bi kaj bogat zet. Toda Vronski skoro zapusti Kiti 
in ona ostane sama. Postane ji žal za Levina, kateri 
pa tudi še ni jenjal misliti na ženitev, katero smatra 
on za jedino in najvišjo srečo v življenji. 

V kratkem imela sta oba priliko prepričati se, 
da ljubita drug druzega. Tolstoj z radostjo pripove
duje, kako se je z vršil ta zakon, koUko veselja je na
pravila osobito Levinu misel, da se bode tesno združil 
z ljubljeno Kiti. Kakor je z občudovanja vredno umet
nostjo slikana idejalna ljubezen Ane in Vronskega v 
vsej svojej strasti, tako krasno in mirno je opisana 
mirna rodbinska sreča Kiti in Levina, akoprem njuna 
sreča ni bila večno jasna rajska idila, kajti Tolstoj 
ne zamolči malih protivnostij, katere se vedno poka
žejo sem ter tje pri ljudeh različnega značaja. 

(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Tolstoj in njegova dela. 
(Sestavil F. Juvančič.) 

(Konec.) 

Le vin bil je oženj en tretji mesec. Bil je srečen, a 
povsem ne tako, kakor je bil pričakoval. Pri vsakem 
koraku videl je, kako se je varal ter občutil nekako isto, 
kar bi občutil človek, kateri se je čudil lahkemu Solniču, 
plavajočemu po zeleni vodi, a stopivši vanj uvidel, da ta 
mirni čolnič marsikaj zahteva zase, kajti sicer svojemu 
gospodarju ne služi, temveč ga spravlja le v nevarnost. 
Tako je gledal Levin prej marsikak zakonski par, ki ni 
živel složno, in Levin čudil se je temu; toda sedaj je 
uvidel, da se sporu sem ter tja ni moči ogniti, uvidel je, 
da zakon ni tak, kakoršnega si je on domišljeval poprej, 
premišljeval je, je H to, kar veseli druge ljudi, povsem 
čista sreča, a povsodi našel je bridko prevaro. Niti istine 
se mu ni posrečilo najti, slednjič zazdi se mu, da je istina 
le to, da je življenje nesmisel. Čestokrat prišel je v mislih 
svojih na smrt in mnogokrat moral se je v resnici sam 
s seboj boriti, da si je pregnal iz glave težke misli. 

V obče soglaša se vsa zgodba duševnega mučenja, 
katero je občutil Levin, na nekaterih mestih skoro do-
slovno s tem, kar pripoveduje L. Nikolajevič Tolstoj sam 
v svojih „priznanjih", katera je pisal 1. 1879. Kakor 
Levin, tako priznava i avtor „Ane Karenine" po dolgo
trajnem mučnem preiskovanji, da je našel odgovor na 
vprašanje o smeri in smislu človekovem v veri v Ebga i 
v dobro. 

Ako bi se mu posrečilo, prisvojiti si in razumeti isto 
do cela, mislil je, da bi bilo mogoče vsakemu živeti z 
milijoni najrazličnejših ljudij, modrijanov vladarjev, starcev 
in otrok v slogi in razumeti vsem isto ter živeti ono du
ševno življenje, katero bi morali prav za prav živeti in 
po katerem hrepenimo vsi. 

Vse to je nekako umetniško zbrano ter izraženo v 
Tolstojevem opisu sn& svojega, kateri spis je priobčil 
1. 1882: 

„Zdi se mi, da ležim na postelji. Ne počutim se ni 
dobro ni slabo; ležim na hrbtu. Premišljevati začnem, 
ali dobro ležim; nekaj, zdi se mi, da me nadleguje pri 
nogah; ne vem, ali je kratko ali je krivo, a nekaj ne
prijetnega je, premaknem nogi a ob jednem s tem začnem 
premišljevati, kako in na čem ležim, kar mi doslej še ni 
prišlo na misel Pogledam svojo postelj ter vidim, da 
ležim na pletenih vrvicah, ki so pritrjene k stropu. Noge 
mi leže na jedni taki vrvici, pod koleni imam drugo in 
obe me tišita. Z nogo torej sunem proč zadnjo vrvico, 
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zdi se mi, da bode tako bolje. Toda sunil sem jo pre
daleč, trudim se, da bi jo dosegel zopet z nogo, a pri 
tem mi uide še druga izpod kolen, in nogi mi padeta 
nizdolu. Z vsem telesom se trudim, da bi prišel zopet 
v prvotno ležo, toda ne posreči se mi. Tu šele se vprašam, 
kar mi prej ni prišlo še v glavo, vprašam se, kje ležim 
ter se začnem ogledovati. Pred vsem pogledam navzdol, 
kamor je viselo moje telo, in kamor moram pasti, kakor 
čutim, vsak čas. Gledam in gledam, a lastnim očem ne 
verjamem. Visim v neizmerni višini, tako visoko, da mi 
oko niti do tal ne vidi. — Grozno! Zdi se mi, ako bodem 
še dolgo gledal navzdol, da spolznem še z zadnje svoje 
opore ter padem v brezdno. Neham torej gledati v prepad, 
a postane mi še hujše, ker premišljujem o tem, kaj bode 
z menoj, kadar padem z zadnje vrvice, čutim, da mi od 
strahu pešajo zadnje sile ter da se ne morem več dovolj 
trdno držati, da torej ležem vedno niže in niže. Še tre
nutek, in padem v brezdno. Takrat pride mi na misel, 
to ni mogoče, da bi bila resnica, to so sanje, »zbudi sea ! 
Trudim se, da bi se zbudil a ne morem se. Kaj je sto
riti?! Kaj je storiti, vprašam se ter pogledam kvišku. 
Tudi nad seboj ne vidim nič. Gledaje kvišku trudim se 
pozabiti brezdno pod seboj in v resnici je pozabim, Ne
skončnost pod menoj zdi se mi grozna, a neskončnost, 
ki jo vidim nad seboj, me vtrjuje ter krepi. Vem, da 
ležim le še na zadnjih vrvicah, toda pogled kvišku bodri 
in ohrabruje me nekako tako, da ne padem. Nek glas mi 
govori: »Pozabi to, pozabi!" In vedno dalje gledam kvišku 
in čutim, da pomnim vse, kar je bilo, v kakej nevarnosti 
sem bil, in kako me je le pogled kvišku rešil. In vprašam 
se: „A zdaj, ali še visim tako, kot sem visel? Prepričam 
se, da uže ne visim več tako, kakor sem visel pred 
kratkim, temveč, da se držim krepko. Vprašam se, kaj me 
drži ter vidim še jedno vrvico, ki me drži črez pas in 
ki me je držala tudi prej uže v ravnovesji. Zdi se mi to 
jako naravno. Celo v sanjah se čudim, kako, da prej tega 
nisem mogel razumeti. Da pasti nikakor ne morem, zdelo 
se mi je povsem naravno, i a bil sem vesel in miren, a 
nek glas mi je govoril na uho: „Zapomni si, zapomni — 
in zbudil sem se. 

Lev Tolstoj, v romanu Levin, našel je vir dušev
nega pokoja ter pravi smisel življenja v veri. Odslej bavil 
se je mnogo z verskimi vprašanji, katera nahajamo raz
vita v vseh poslednjih umotvorih grofa Leva Nikolajeviča 
Tolstega. 

N a j n o v e j š a d e l a g r o f a L. N i k o l a j e v i č a 
T o l s t e g a . 

Najnovejša dela grota Leva Nikolajeviča Tolstega 
so skoro vseskozi religijozno-modroslovskega značaja. Med 
prva njegovih del te vrste šteje se „Nova veraa, katera 
je povsodi vzbudila veliko zanimanja, ne manj pa razbu
rila nekatere duhove, nekega kritika razvnela je celo tako 
zelo, da je v sveti jezi zapisal stavek »Tolstoj hodi s 
svojo „verou kakor kura z jajcem." 

nNova vera" stala je našega pisatelja mnogo truda 
in premišljevanja. Zasledoval je vero Eristovo od najprvih 

početkov sem ter proučil vse potrebno iti stvarno kolikor, 
je to mogoče. »Nova vera" deli se v štiri dele. V prvem 
delu riše pisatelj tek življenja svojega in svojih mislij, 
katere so ga dovedle do prepričanja, da je v krščanstvu 
istina. V drugem delu zasleduje Eristove uke z ozirom 
na cerkvene preiskave, zbore in apostole. Tretji del po
svečen je propovedi Eristovi, a v četrtem delu razvija 
pisatelj posledice te propovedi, očiščene od vseh poznejših 
dodatkov. Eakor je znano, se L N. kateri govori o ne-
obhodnosti častnega življenja ter o popolnosti, ne omejuje 
le na gole besede temveč predstavlja v lastni osebi primer 
čistega življenja, ki v vsem soglaša z narisanim uzorom. 

Tudi ostala dela pisana so, kakor priznava Tolstoj 
sam, strogo v duhu krščanskega uka. Posvečena so po 
večjem narodu, a zanimiva so za vsakoga. Povest »čemu 
ljudje žive?" jasno razlaga starčku in dečku, učenjaku 
in prostaku, srečnežu in nesrečnežu, da je v mislih in 
delih prostega človeka životvorni element bratske ljubavi 
ter da je ta ljubav jedina prava opora človeškemu življenju. 
Podobne nazore razvija v povestih „Bog resnico ve, a je 
skoro ne pove", dalje „Dva starca", »Srečka" itd. 

Z ozirom na dela te vrste omeniti moram, da je 
obče priznano, da grof Tolstoj najbolje umeje napraviti 
si dostopno trudapolno zadačo narodnega slovstva. Tako 
priljubljen v prostem narodu, kakor on, je malokak pisatelj. 
V dokaz jeden primer. Povesti Tolstojeve bero se n. pr. 
vse na ženskem oddelku kaznilnice v Petrogradu (v tako* 
zvanem »Litovskem gradu"). Vse kaznjenke, znajo li brati 
ali ne, poslušajo te povesti z velikanskim zanimanjem. A 
ne le, da jih poslušajo, temveč o prostem času pripove
dujejo si z veseljem druga drugej, kar si je katera za
pomnila. Tako zelo zanimajo se za to berilo, da si hra
nijo revni denar, katerega si s trudom prislužijo, da si 
le morejo nakupiti Tolstojevih povestij 

Besede vredno je tudi. Tolstojevo delovanje z ozirom 
na človekoljubnost in narodno ekonomijo svoje domovine. 
Eakor za šolo, tako storil je veleum tudi za trpeči narod 
marsikak korak, izrekel marsikako važno misel. Mnogo 
pečal se je s centralizacijskim vprašanjem, s tujim raz
košjem, civilizacijo itd. Znamenito v tem oziru je delo 
»Vas in mesto" poleg nekaterih drugih spisov. 

Med njega važnejša dela zadnjih let štejemo znano 
„Erentzer"-jevo sonato" ter večje delo „Carstvo božje". 

Eo zaključujem pregled skoro petdesetletnega delo
vanja Tostojevega, hotel bi še dotakniti se vprašanja, ki 
se je uže čestokrat razmotrivalo: Je-li Tolstoj pesimist ali 
optimist ? 

Zdi se mi, da ni ne to, ne ono. Eo sem čital pred 
kratkim časom v nekem listu misel, da hodi sloveči fran
coski pisatelj Jules Lemattre popolnem svoja pota, da so
vraži vsaki sistem in vsake okove ter da je pri tem podal 
narodu svojemu vendar najbolj blažilnih biserov — spomnil 
sem se nehote Tolstega. Ejer najdeš pri Tolstem melan
holične opazke, izvirajo te le iz opazovanja pomenljivosti 
človeške usode. Tolstoj nikdar in nikjer ne opisuje živ
ljenja kot kaj samo na sebi hudega, kar bi ga seveda 
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označilo kot pesimista. Tolstoj sicer nikjer ne zakriva 
slabih stranij človeškega življenja in bivanja na zemlji, a 
trudi se iskati sredi mračnih pojavov luči svetlobe, ki je 
v stanu osrečiti človeku srce ter mu razvedriti glavo. 

Redko nahajajo se tako krasni značaji, redko taka 
polna simetrija umstvenega in nravnega bitja O Tolstem 
ne ve se nikakih slabostij, katere bi mu bilo mogoče 
oponašati z ozirom na uzore njegovih del. Kot umetnik 
opisal je to, kar je sam preživel s srcem in razumom, 
kot človek preživel je to, kar je opisal. Njegova umet 
niška dela so skoro povsem avtobijografični dokumenti 
njegovi. 

V delih svojih vpodobljen je Lev Nikolajevič na veke 
in škodovati mu je težko mogoče. Nedosežna a poviše-
valna plemenitost duše njegove veje iz vsacega dela nje
govega in smelo rečem, da malokaterega pisatelja beseda 
prodere tako globoko v srce in čuvstvo čitateljevo, kakor 
baš Tolstojeva in vendar je junakinja njegove povesti — 
kakor piše sam, zakjučuje povest „SevastopoIj v maji" — 
junakinja, katero ljubi z vsemi silami svoje duše, katero 
se je vselej trudil narisati v vsej njenej vzvišenosti in 
katera je in bode ostala vedno krasna, le — prosta 
rosnica. 


